附件2

2022年惠州市扩大招募“三支一扶”高校毕业生招募计划报名指南

一、关于报名

1.如何报名？

本次招募实行网络报名，不设现场报名。报名人员登录广东省高校毕业生“三支一扶”计划信息管理系统，按照系统指引或提示进行网上报名。

2.网络报名是否进行资格审查，如何理解诚信报名？

本次招募网络报名实行诚信报名，不设人工资格审查，由报名系统自动根据报名者填写的居民身份证号等资料，对性别、年龄、专业等进行校核。报名人员应仔细阅读公告、招募岗位表和报名指南，严格遵守诚信承诺，报名信息应当真实、准确、完整，能够体现岗位条件和招募条件要求，并对其负完全责任。如因弄虚作假被取消招募资格，或因提供不准确信息造成无法与报名人员联系而影响招募的，后果由报名人员自行承担。

3.报名人员是否可以更改报名岗位？报名需要缴费吗？
报名期间，报名人员可改报其他岗位。报名时间截止后，不能再更改报名岗位。报名不需要缴费。

4.报名者在报名时间上有何需要注意？

报名者可在2022年4月18日9:00至22日17:00的时间内报名。建议报名者合理安排报名时间，不要等到最后才匆忙报名，以免因时间不足等情况无法完成报名。

5.报名期间咨询电话和咨询时间？
报名期间，报名人员如有疑问，应先详细阅读公告、报名指南及岗位表等。如仍有疑问，报名政策咨询可按《惠州市2022年扩大招募“三支一扶”高校毕业生招募计划工作联系方式 》（附件7）咨询岗位所在地区。网上报名技术问题请联系020-12345。咨询时间：2022年4月18日至22日8:30-12:00，14:30-17:30。

二、关于报名资格条件

6.哪些人员可以报名“应届毕业生”的岗位？

按照粤教毕〔2019〕 3号规定，择业期内毕业生均可报名限应届生岗位，硕士研究生、本科生和专科生的择业期为毕业2年内，博士研究生择业期为毕业5年内。择业期从毕业证落款之日起算。
报名人员若以非普通高等教育学历的其他国民教育形式（自学考试、成人教育、网络教育、夜大、电大等）报名，或者以非最高学历（如研究生以其本科学历）对应专业报名时，不能报名“限应届毕业生报名”的岗位。

7.怎样理解“学历”、“学位”要求？ 
报名人员应具备与招募岗位要求一致的学历、学位。招募岗位没有学位要求的，报名人员是否取得学位不影响报名。报名所学专业按所获毕业证书上的专业名称为准。学位种类不能作为报名专业的依据。

8.报名人员应如何选择专业报名？

招募岗位专业条件参照《广东省2022年考试录用公务员专业参考目录》（以下简称《目录》）设置。报名人员所学专业已列入《目录》列表的，不得报名所学专业代码与招募岗位专业代码不一致的岗位。岗位表中的“专业”要求为“学科门类”（代码为2位数）的，如报名人员所学专业为该“学科门类”所含“学科”（代码为4位数）或“专业”（代码为6位数）的，均符合报名条件。

9.报名人员若以相近专业报名有什么要求？

报名人员所学专业未列入系统中《目录》（无专业代码）的，或国外院校毕业，所学专业未在专业参考目录，可选择《目录》中的相近专业报名，所学专业必修课程须与报名岗位要求专业的主要课程基本一致，并在报到时提供毕业证书、所学专业课程成绩单、课程对比情况说明及毕业院校设置专业的依据等材料。

10.非普通高等教育学历的其他国民教育形式的毕业生是否可以报名？
非普通高等教育学历的其他国民教育形式（自学考试、成人教育、网络教育、夜大、电大等）毕业生取得毕业证后，符合岗位要求的，可以报名。

11.报名人员可否用非最高学历专业报名？
“应届毕业生”的岗位，报名人员不得以非最高学历专业报名，必须以最高学历专业报名。

“不限”的岗位，报名人员可以非最高学历专业报名，但须提供与招募岗位专业要求一致的学历证书、学位证书等证明材料。

12.取得高级工和技师、高级技师职业资格（职业技能等级）证书的我省技工院校毕业生如何报名？
我省取得高级工和技师、高级技师职业资格（职业技能等级）证书的技工院校全日制毕业生，可以分别按照全日制高职（大专）和本科毕业生报名。上述人员可报名没有专业、学位要求的岗位。

报名时请在学历栏中选择“技工院校”，职业（执业）资格栏中选择对应的职业资格。

13.岗位有户籍（生源）要求的如何报名？

岗位条件有要求面向岗位所在地级市或县（含县级市、市辖区，下同）户籍（生源）招募的，报名者应为岗位所在地级市或县生源，或户口在岗位所在地级市或县。户籍迁入截止时间为公告发布之日（含当日）。
三、关于考试体检

14.考试时需要携带什么证件？
必须带齐准考证、本人有效居民身份证（与报名时一致）方可进入考场。

15.考试前遗失了身份证怎么办？
遗失本人有效居民身份证的报名人员，需及时到公安部门补办临时身份证。其他证件不能代替居民身份证。
16.笔试地点在哪里？
根据疫情防控形势，报名人员原则上在报名岗位所在地市参加考试。建议报名者在考试前一天熟悉考场地址和交通路线。

17.如何查询笔试成绩和笔试合格分数线？
笔试结束后10个工作日，报名人员可凭本人居民身份证号和准考证号登录报名系统查询笔试成绩；此次考试不设最低合格分数线。

18.体检的项目和标准怎么确定？
体检的项目和标准根据《广东省事业单位公开招聘人员体检实施细则（试行）》确定。支教岗位按照《广东省教师资格申请人员体格检查标准（2013年修订）》执行。其他人员按照《广东省事业单位公开招聘人员体检通用标准》执行。招募人员需按《广东省事业单位招聘人员体检表》进行体检。
19.体检指定哪些医院？

需在县级以上综合医院进行体检。

20.确定为招募人员的在报到时候须提供哪些材料？

招募人员须提供居民身份证、居民户口簿、学历证书、学位证书、合格的体检表和其它有关证明材料；支教的还需提供教师资格证；报名岗位对专业技术资格或执业资格等有要求的，须提供相应的证书及有关证明材料；取得国（境）外学历、学位人员须出具教育部所属的相关机构的学历、学位认证函及有关证明材料。未按公告规定时限取得毕业证书、学位证书及岗位要求的其他证明材料，不予招募。
21. 根据疫情防控要求，报名者参加笔试等环节前需做哪些准备？

请报名者随时关注报名岗位所在考区的疫情动态和疫情防控有关信息，并按照有关要求配合做好疫情防控工作。

22.本报名指南适用范围是什么？

适用于惠州市2022年扩大招募“三支一扶”高校毕业生招募计划主管部门、招募单位及报名人员。
