惠州市科学技术局（知识产权局、地震局）行政处罚自由裁量权的适用规则

　　第一条　为规范行政处罚自由裁量权的行使，确保依法行政，保障公民、法人和其他组织的合法权益，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国专利法》、《中华人民共和国防震减灾法》、《中华人民共和国专利法实施细则》、《广东省专利条例》、《广东省防震减灾条例》、《广东省行政执法责任制条例》和《惠州市规范行政处罚自由裁量权规定》等有关法律法规的规定，制定本规则。

　　第二条　本规则所称行政处罚自由裁量权，是指在法律、法规或规章规定的范围内实施行政处罚，遵循法定程序，对违法行为是否给予处罚、给予何种处罚以及给予何种处罚幅度的权限。

　　第三条　行使行政处罚自由裁量权，应当遵循公正公开、处罚与教育相结合的原则，行政处罚应以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。

　　第四条　同一违法行为，违反了不同法律规范，在适用法律时应当按照顺序，遵循下列原则：

    （一）效力层次高的法律规范优先适用；

    （二）法律规范效力相同，有特别规定的优先适用；

    （三）法律规范效力相同，生效时间在后的优先适用。法律法规等对于冲突适用规则有不同于上述之规定者，从其规定。

　　第五条　根据违法行为的事实、性质、情节及社会危害程度和主观过错等因素，违法行为可分为轻微违法行为、一般违法行为、较严重违法行为、严重违法行为、特别严重违法行为。按照法律、法规、规章设定的处罚幅度，行政处罚可分为不予处罚、从轻处罚、减轻处罚、一般处罚、从重处罚。
　　第六条　具有《惠州市规范行政处罚自由裁量权规定》第八条规定的情形，应当依法从重处罚。

　　具有法律、法规、规章规定的应当依法从轻或减轻处罚的情形，应当依法从轻处罚。

　　从轻处罚，是指在规定的处罚方式和处罚幅度内，在几种可能的处罚方式中选择较低的处罚方式或者在一种处罚方式内从其较低限进行处罚。

　　减轻处罚，是指在法定的处罚方式和处罚幅度最低限以下进行处罚。

　　第七条　根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十条、三十一条、三十二条的规定，行政处罚过程中行政管理相对人有权进行陈述和申辩，行政机关应当充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行复核；当事人提出的事实、理由或者证据成立的，行政机关应当采纳。

　　符合听证条件的，应当告知当事人有要求举行听证的权利，当事人要求听证的，应当组织听证。不得因当事人申辩而加重行政处罚。

　　第八条　在行使行政处罚自由裁量权时，应当严格依法履行法律、法规、规章规定的行政执法程序，严格执行立案审批、行政执法调查、调查终结报告、行政处罚决定审批等执法流程，认真填写行政执法文书，建立完整的行政执法案件档案。

　　第九条　作出行政处罚决定，应当在行政处罚案件调查结束后，提交案件调查终结报告，同时在行政处罚审批表中提出处罚建议并说明理由，经主管领导审批。

　　第十条　制作的《处罚决定书》，应当注明行政处罚决定的事实、理由和依据，并告知行政管理相对人不服实施机关的行政处罚决定，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼的救济途径和期限。行政处罚行使自由裁量权的，应当在行政处罚决定书中说明理由。

　　第十一条　行政处罚案件处理结果应当依法予以公告。

　　第十二条　工作人员在实施行政处罚过程中，有下列行为之一的，应当追究过错责任：

　　（一）违反规定，简化处罚程序、超越法定职权、擅自提高或降低处罚标准等滥用自由裁量权的；

　　（二）因自由裁量权明显不当，造成行政处罚案件被复议机关撤销、变更的；

　　（三）因自由裁量显失公正，造成行政处罚案件被人民法院终审判决变更的；

　　（四）在执法检查中被确认为自由裁量权明显不当，行政处罚案件被依法撤销、变更、纠正的；

　　（五）发现行政管理相对人的违法行为涉嫌构成刑事犯罪，故意隐瞒不报、以罚代刑或者徇私枉法的；

　　（六）依法应当予以追究的其他行为。

　　第十三条　追究行政处罚过错责任，依据以下方式进行：

　　（一）责令其限期改正，同时根据情节轻重、造成危害后果的大小，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，视情况分别予以批评教育、暂停或者取消其行政执法资格等处理；构成犯罪的，移送司法机关追究其刑事责任。

　　（二）给行政管理相对人造成经济损失的，赔偿义务机关赔偿损失后，应当责令有故意或者重大过失的责任人员承担全部或部分赔偿费用。

　　第十四条　本局建立行政处罚自由裁量的监督审查制度，定期对行政处罚案件进行抽查和审评，对自由裁量权行使明显不当的，责令其纠正。

　　本局将实施自由裁量权的情况，作为依法行政的一项内容，纳入机关绩效评估年度考核。

　　第十五条　附件《惠州市科学技术局（知识产权局、地震局）规范行政处罚自由裁量标准》为本规则具体操作细则；其中处罚情节及处罚标准中的“以上”包含本数，“以下”不包含本数。

　　第十六条　本规则自发布之日起施行。有效期为五年。2013年印发的《惠州市科学技术局（知识产权局、地震局）行政处罚自由裁量权的适用规则》（惠市科字〔2013〕137号）同时废止）。
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