惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励实施办法
                （征求意见稿）

第一条　为贯彻落实计划生育基本国策，鼓励公民自觉实行计划生育，根据《广东省人口与计划生育条例》和《广东省城镇独生子女父母计划生育奖励办法》（粤府办〔2009〕129号）的有关规定，结合我市实际，制定本办法。
　　第二条　本办法是对2016年1月1日前实行计划生育的城镇独生子女父母给予奖励的政策。
　　第三条　奖励对象为本市户籍城镇居民，男性年满60周岁、女性年满55周岁的独生子女父母。
　　2002年9月1日前已办结退休手续，并办理加发百分之五退休金计划生育奖励的，男性年满60周岁、女性年满55周岁的独生子女父母，由本人提出申请，经县、区卫生健康部门同意，可按本办法的规定享受城镇独生子女父母奖励，但应停止加发百分之五退休金的计划生育奖励，再按照本办法规定的奖励标准按月发放奖励金。
　　2008年12月31日前已办结退休手续，但2009年1月1日之后方达到男性年满60周岁、女性年满55周岁的独生子女父母，已享受一次性计划生育奖励补助的，本人提出申请，经县、区卫生健康部门同意，可按本办法的规定享受城镇独生子女父母奖励，但应从达到本办法规定的奖励年龄之日起，按本办法规定的奖励标准逐月抵扣其原来享受的一次性计划生育奖励补助金，直至抵扣完原来享受的一次性奖励补助金后，再按照本办法规定的奖励标准按月发放奖励金。
　　奖励对象年龄界定以身份证出生时间为准。
　　独生子女伤、病残或死亡的不适用本办法，按《广东省计划生育家庭特别扶助制度实施方案》（粤人口计生委〔2009〕21号）或本市相关的规定予以扶助。
　　第四条　符合本办法第三条规定的城镇独生子女父母计划生育奖励对象，由政府按每人每月100元的标准发放城镇独生子女父母奖励金（以下简称奖励金），直至本人死亡为止。
　　奖励金不计入奖励对象的家庭收入中，不影响其享受最低生活保障待遇。
　　第五条　奖励金由市、县（区）两级承担，纳入市、县（区）财政预算，承担比例为：惠城区、惠东县、龙门县由市、县（区）各承担50％；惠阳区、博罗县由市承担30％，县（区）承担70％；大亚湾开发区、仲恺高新区自行解决。
　　第六条　城镇独生子女父母奖励金由县、区财政、卫生健康部门与有资质的金融机构签订代理服务协议发放。
　　第七条　城镇独生子女父母奖励金的申请。
　　凡符合本办法第三条规定条件的奖励对象，均可向户籍所在地村（居）民委员会提出申请，填写一式三份的《惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励申请表》（以下简称《申请表》）。
　　申请人须凭以下证件材料办理申请手续：居民身份证、户口簿、结婚证、独生子女父母光荣证或独生子女优待证等材料的原件和复印件，本人当场签署的《惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励申请承诺书》（参考样式见附件），免冠（一寸）近照4张。户口簿的复印件包括户主名字的首页及申请人夫妇双方、独生子女的当页，如独生子女户口已迁出，则应复印独生子女户口簿户主名字的首页及独生子女当页。并配合核实婚育情况及独生子女父母奖励补助情况。
下列人员除应提供上款规定的材料外，还应核查以下材料：
（一）离异或再婚家庭，应提供离异、再婚方的离婚证、离婚判决书或离婚协议书原件和复印件；　
　　（二）独生子女为收养的，应提供民政部门核发的《收养登记证》原件和复印件；
（三）2008年12月31日前办结退休手续但2009年1月1日以后男性年满60周岁、女性年满55周岁的,乡镇（街道）人口计生办应通过致函等方式核实对象独生子女父母奖励补助情况。  

（四）男性年满60周岁、女性年满55周岁后从外地迁入的，由乡镇（街道）人口计生办通过致函等方式核实对象婚育情况及独生子女父母奖励补助情况。

第八条　城镇独生子女父母奖励对象资格的确认。
　　（一）初审。村（居）委会在接到申请人的《申请表》后5个工作日内进行初审，严格初审申请材料及申请人的《惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励申请承诺书》承诺情况，对不符合条件的，向申请人说明原因；对需要补充材料的应当一次性告知；对符合条件的，在《申请表》上加具初审意见。并将初审意见及申请对象名单、有关资料报乡镇（街道）人口计生办。同时，符合条件的申请对象名单应在村（居）委会张榜公布10日，以接受群众监督；对群众有异议的，村（居）委会应报乡镇（街道）人口计生办，并在3个工作日内调查核实清楚后重新公布。特殊情况不能在3个工作日内调查核实、重新公布的，可延长10日。
　　（二）审核。乡镇（街道）人口计生办接到村（居）委会的初审对象名单后，应在5个工作日内对申请人进行审核，严格审核申请材料及申请人的《惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励申请承诺书》承诺情况，并加具审核意见，于每月10日前将《申请表》和《惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励对象登记表》（以下简称《登记表》）报县、区卫生健康主管部门。对需要通过致函等方式调查核实婚育情况及奖励补助情况的对象，可延长10个工作日审核。
　　（三）确认。县、区卫生健康部门每月对乡镇（街道）人口计生办已审核的奖励对象名单进行审核确认，确认工作应在5个工作日内完成，并将确认后的奖励对象名单、《登记表》和《申请表》返还各乡镇（街道）人口计生办。
　　第九条　奖励金的发放。
　　城镇独生子女父母计划生育奖励金对象可在到达领取年龄前两个月提出申请，到达领取年龄之月开始发放。超过领取年龄申请的，从提出申请的下一个月开始发放，按月发放到奖励对象个人账户。
　　男性年满60周岁、女性年满55周岁后从市外迁入的，应在迁入之日起一个月内向迁入地乡镇（街道）人口计生办提出申请，自迁出地停发的下一个月开始发放；一个月内未提出申请或首次办理城镇独生子女父母计划生育奖励的，从提出申请的下一个月开始发放。
　　第十条　村（居）委会的职责：
　　（一）协助乡镇（街道）人口计生办做好本办法的宣传工作；
　　（二）协助乡镇（街道）人口计生办开展对辖区户籍人口中城镇独生子女父母奖励对象的调查摸底，协助申请人填写《申请表》，建立档案；
　　（三）对申请人的《申请表》进行初审，并及时张榜公布；
　　（四）协助乡镇（街道）人口计生办对城镇独生子女父母奖励对象变动情况的调查核实等有关事宜。城镇独生子女父母奖励对象迁出、迁入、新增、死亡等变动的，应在当月填写《惠州市城镇独生子女父母计划生育奖励对象变更情况登记表》（以下简称《变更登记表》）报乡镇（街道）人口计生办。
　　第十一条　乡镇（街道）人口计生办的职责：
　　（一）负责做好本办法的宣传工作；
　　（二）负责审核城镇独生子女父母奖励对象资格；
　　（三）分类登记，建立信息档案，利用信息化手段，对已确认资格的申请人建立相关的信息档案；
　　（四）为杜绝出现奖励对象情况变更或死亡后其他人冒领奖励金，每半年与奖励对象见面一次，核实情况。
　　第十二条　市、县（区）卫生健康部门的职责：
　　（一）对所属乡镇（街道）办理城镇独生子女父母奖励情况进行指导和监督检查；
　　（二）县、区卫生健康部门负责确认城镇独生子女父母奖励对象资格；
　　（三）县、区卫生健康部门在每年8月底前组织对下年度的奖励对象人数进行调查摸底，制订奖励计划，并在9月15日前报送同级财政部门以及市卫生健康部门；市卫生健康部门汇总各县、区摸底调查结果，制定全市奖励计划，并在9月底前报送市财政部门，以便财政部门做好奖励资金预算、筹集工作。
　　第十三条　市、县（区）财政部门的职责：
　　（一）负责做好城镇独生子女父母奖励资金的预、决算工作，并按照财政国库管理制度有关规定及时拨付资金；
　　（二）监督检查城镇独生子女父母奖励金发放情况，查处违反财经纪律的行为。
　　第十四条　有下列行为之一者，不予办理城镇独生子女父母奖励手续：
　　（一）未填写《申请表》的；
　　（二）未按规定提供有效证明材料的；
　　（三）非婚生育，未补办婚姻登记手续的；
　　（四）不符合本办法第三条规定条件的。
　　第十五条　奖励对象有下列情形之一者，取消或终止其奖励资格，依法收回下列行为发生之日起领取的奖励金：
　　（一）领取奖励金后又再生育、收养子女的；
　　（二）户口迁出惠州市或到境外定居的；
　　（三）奖励对象死亡的；
　　（四）独生子女死亡或伤、病残达三级以上，改享计划生育家庭特别扶助金的。

（五）发现申请人提供虚假承诺书或承诺内容不实，不符合该奖励申请条件的。
　　第十六条　奖励对象在领取奖励金期间，发生离婚、丧偶后，其子女仍属于独生子女的，可继续享受奖励金待遇。
　　奖励对象户口在本市内迁移的，按迁入地奖励待遇执行。奖励对象由城镇居民转为农村居民的，不再享受城镇独生子女父母奖励待遇，已领取的奖励金不再退还。
　　第十七条　城镇独生子女父母奖励资金必须专款专用，任何单位和个人不得挪用、克扣、截留。如有发生，依法追究有关人员的责任。
　　第十八条　弄虚作假，骗取、冒领奖励金的，由卫生健康部门会同有关单位追回已领取的奖励金，并由有关部门依法追究有关人员的责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十九条　乡镇（街道）人口计生办、村（居）委会拒不办理符合奖励条件对象申领城镇独生子女父母奖励有关手续的，当事人可向上级卫生健康部门投诉，经上级卫生健康部门审查认定可以办理的，乡镇（街道）人口计生办、村（居）委会应在接到上一级卫生健康部门通知后给予办理，不依时办理的，按规定追究有关人员的责任。
　　符合奖励条件的对象在申请办理城镇独生子女父母奖励手续和领取奖励金时，村（居）委会、乡镇（街道）人口计生办不得向奖励对象收取任何费用。如有发生，奖励对象可向上一级卫生健康部门投诉。一经查实，追究有关人员的责任。
　　第二十条　各级卫生健康部门应设立并公布城镇独生子女父母奖励工作举报投诉电话，及时受理群众的举报投诉事项。
　　第二十一条　本办法自发布之日起施行，有效期五年。
